

दि. १४ जानेवारी २०१६

शेतकऱ्यांना दिलेल्या आर्थिक मदतीबाबत विरोधी पक्षनेत्यांचे आरोप बिनबुडाचे खरीप २०१६ पूर्वी राज्यात स्वयंचलित हवामान केंद्र बसविणार

-- कृषी मंत्री एकनाथ खडसे

मुंबई, दि.१४ जानेवारी : राज्यातील दुष्काळग्रस्त शेतकऱ्यांना सावरण्यासाठी राज्यशासन कटिबद्ध असून सतत तीन वर्षे दुष्काळाचा सामना करणाऱ्या बळीराजाच्या पाठीशी आम्ही भक्कमपणे उभे आहोत. राज्य शासनाने दुष्काळग्रस्त शेतकऱ्यांना दिलेली मदत पुरेशी नसल्याचा विरोधकांचा आरोप राजकीय हेतूने प्रेरीत आहे. दुष्काळग्रस्तांच्या मदतीसाठी केंद्रशासनाने जाहीर केलेली ३,०५० कोटी रुपयांची मदत राज्याच्या इतिहासात पहिल्यांदाच मिळाली आहे. दोन्ही विरोधी पक्षनेत्यांनी केलेले आरोप निराधार, बिनबुडाचे आणि शेतकऱ्यांची दिशाभूल करणारे असल्याचे कृषीमंत्री एकनाथराव खडसे यांनी म्हटले आहे.

विधानसभेचे विरोधीपक्ष नेते राधाकृष्ण विखे-पाटील यांनी दुष्काळग्रस्त शेतकऱ्यांना दिलेल्या आर्थिक मदतीच्या संदर्भात केलेल्या आरोपांना उत्तर देताना कृषीमंत्री म्हणाले की, विरोधी पक्षनेते पद हे जबाबदारीने वागण्याचे आणि बोलण्याचे असते. मी स्वतः अनेक वर्षे हे पद भूषविल्यामुळे मला ह्या पदाची गरीमा माहिती आहे. मात्र, श्री.विखे हे निराधार वक्तव्य करून आपले हसे करून घेत आहेत. त्यांनी स्वतः राज्याच्या कृषीमंत्री पदाची जबाबदारी सांभाळली आहे. त्यांचा कृषी क्षेत्रातला अभ्यास चांगला आहे, असे मी मानत होतो. मात्र, दिवसेंदिवस केवळ विरोधाला विरोध म्हणून प्रसिध्दी माध्यमांमधून आरोपांची राळ उठवून देणे योग्य नाही. राज्यातील शेतकरी बांधवांनी विरोधकांच्या पंधरा वर्षांच्या सत्तेचा अनुभव घेतलेला आहे. त्यामुळे विरोधक आता करीत असलेल्या अपप्रचाराला बळीराजा थारा देणार नाही, असा मला विश्वास आहे.

खडसे यांनी पुढे म्हटले आहे की, राज्यात गेल्या तीन वर्षांपासून सलग दुष्काळाची स्थिती आहे. अवकाळी पाऊस आणि गारपीटीचाही फटका वारंवार राज्याला बसला आहे. परिणामी शेतकरी बांधव निराश झाला आहे. त्याला या नैराश्यातून बाहेर काढण्यासाठी, अवकाळी व दुष्काळी परिस्थितीवर कायमस्वरूपी मात करण्यासाठी आणि शेतीच्या शाश्वत विकासासाठी आमचे सरकार प्रयत्नशील आहे. विरोधक सत्तेत असतांना दुष्काळी परिस्थितीत त्यांनी मदतीचे पॅकेज जाहीर केले होते, परंतु प्रत्यक्षात मात्र शेतकऱ्यांच्या हातात मदत कधीच वेळेवर पडली नाही. आम्ही सत्तेत येताच मागच्या सरकारच्या काळातील सुमारे ५,००० कोटी रुपयांची देय असलेली मदत शेतकऱ्यांना दिली. यापूर्वी कधीही शेतकऱ्यांच्या थेट बँक खात्यात मदत जमा झाली नव्हती. त्याची सुरुवात आम्ही केली आहे. केंद्र शासनाकडूनही

त्याकाळी कधीही वेळेवर मदत आली नाही. आता विरोधक असा कांगावा करतायत की, आम्ही केलेली मदत आणि आत्ताची मदत यात फरक आहे. परंतु मी विरोधकांना सांगू इच्छितो की आपण मदत केली ती विशेष पॅकेजच्या माध्यमातून अवकाळी पाऊस आणि गारपीट यामुळे नुकसान झालेल्या शेतकरी बांधवांना. आता आमच्या सरकारने दुष्काळग्रस्त शेतकऱ्यांना दिलेली मदत दीडपटीने अधिक आहे व ज्या शेतकऱ्यांनी पीकविमा उतरविलेला आहे, त्यांनाही विम्याची नुकसान भरपाई जाहीर झालेली आहे. सततच्या दुष्काळी परिस्थितीमुळे शेतकऱ्यांच्या आत्महत्यांची परिस्थिती बदलण्यासाठी आम्ही शाश्वत शेतीवर भर दिलेला आहे. जलयुक्त शिवार योजनेच्या माध्यमातून दुष्काळावर कायमस्वरूपी मात करण्याचा आमचा प्रयत्न सुरु आहे.

पूर्वीच्या आघाडी सरकारने फळपीक विमा योजना चुकीच्या पध्दतीने राबविली, असे स्पष्ट करून श्री.खडसे पुढे म्हणाले की, विमा कंपन्यांनी हप्त्यात वाढ केली आहे. मात्र, त्याचा बोजा शेतकऱ्यांवर पडतो, हा विरोधकांचा आरोप धादांत खोटा आहे. विमा हप्त्यात जरी वाढ झाली असली, तरी शेतकऱ्यांना पूर्वीप्रमाणेच सहा टक्के रक्कम भरावी लागणार आहे. वाढीव रक्कमेचा भार केंद्र व राज्य शासनाने उचलला आहे, तो आम्ही शेतकऱ्यांच्या खांद्यावर टाकलेला नाही.

स्वयंचलित हवामान केंद्र राज्यात सुरु करण्यासाठी आमच्या सरकारने सर्वोच्च प्राधान्य दिले आहे. राज्यामध्ये मंडळ स्तरावर स्वयंचलित हवामान केंद्र बसविण्याची प्रक्रीया आता अंतिम टप्प्यात आली आहे. त्यासाठी निविदा प्रक्रीया सुरु असून दिवाळी पर्यंत राज्यात अशी केंद्रे बसविण्यासाठी आम्ही प्रयत्नशील आहोत. खरीप हंगाम २०१६ च्या पर्यंत राज्यातील काही जिल्ह्यात ही हवामान केंद्रे कार्यान्वित होतील, अशी मला अपेक्षा आहे.

खरीप आणि रब्बी हंगामातील कृषी विम्याच्या कार्यपध्दतीत केंद्र शासनाने आमूलाग्र बदल केला आहे. नवीन कृषी विमा योजना अधिक व्यापक व शेतकऱ्यांसाठी सुलभ असून विमा हप्त्याची रक्कमही कमी असलेली आहे, असे श्री.खडसे यांनी यावेळी सांगितले.

नैसर्गिक आपत्ती : निधीत कोणत्याही प्रकारची कपात नाही

दिनांक १२ जानेवारी २०१६ च्या वित्त विभागाच्या परिपत्रकाचा आधार घेऊन विरोधी पक्षनेते श्री.मुंडे यांनी केलेली टीका फक्त शेतकऱ्यांची दिशाभूल करण्यासाठीच आहे, त्यामध्ये काहीही तथ्य नाही. राज्यातील दुष्काळी परिस्थिती लक्षात घेता मदत व पुनर्वसन विभागाने पुरवणी मागण्यांद्वारे मंजूर केलेला संपूर्ण निधी वितरीत करण्यास वित्त विभागाने परवानगी दिलेली आहे. तसेच वित्त विभागाने दिनांक १२ जानेवारी २०१६ च्या परिपत्रकान्वये दिलेल्या सूचना ह्या संबंधित प्रशासकीय विभागांना दिलेल्या असून नैसर्गिक आपत्ती अंतर्गत देण्यात येणाऱ्या निधी वितरणासाठी कोणत्याही प्रकारची कपात लावण्यात आलेली नाही, असे कृषी मंत्री श्री.एकनाथ खडसे यांनी स्पष्ट केले आहे.
